

一城好景

【中优·金水区】

思想破冰 行动突围 发展提速

点石成金创“中优” 上善若水高品质

金水在“两率先一争当”新征程中发力奔跑

本报记者 党贺喜 通讯员 崔雅男

“要立足高质量、面向现代化，以更高的站位、更高的标准谋划和推动各项工作，努力在中原更加出彩中率先全面出彩、在中部崛起中率先全面崛起，在全市全省发展中争当排头兵。”6月12日，省委常委、市委书记徐立毅的话充分体现了市委对金水发展的高度重视和关心支持，是引领发展的“动力源”金钥匙。

这是一座正在加压奋进的城区。

思想上的“破冰”，带来行动上的“突围”。在进入全域城市化的新阶段，发展面临新转折的关键时期，金水结合自身实际，在全区开展“学习、讨论、提升行动”，梳理出的50个研讨课题，紧紧围绕“中优”城市发展布局，明确目标、查找问题，深入推动制度创新，切实转变作风促进工作大提升，营造“目标要有进取性、工作要有突破性、干部要有引领性”的干事创业氛围，全区人心思上、人心思进、人心思干，吹响了“两率先一争当”的号角。

这是一座充满发展活力的城区。

盛夏的金水，一派生机勃勃。一个个重大项目落地生根、迸发动力；一项项新技术走出实验室、进入车间；产业经济加速崛起，发展质效稳步提升……金水在产业发展、创新发展、生态建设中不断寻求转型升级，提升区域核心竞争力；以产业高地建设为支撑，聚焦新技术、新产业、新业态、新模式“四新”经济，将创新驱动作为首要发展策略，将新经济产业与优势主导产业融合发展，做大做强本土市场主体，提速提质现代服务业，大力发展战略性新兴产业，将活力金水作为第一发展方向，造就了百强区的繁荣盛景。

这是一座幸福满满的城区。

街道绿化树木郁郁葱葱，大路小路干净整洁有序，各种文化墙颇有看头，小微游园欢声笑语，社区医疗服务站、老年人日间照料中心、城市书房一应俱全。金水区开展以街面为重点的城市管理、以无主管楼院为重点的物业管理、以特殊群体为重点的平安社会建设，不断推进城区治理体系和治理能力现代化，营造更高效、更优化的发展环境。现在的金水越来越有气质，品质高、颜值高，令近者悦、远者来。

“跟随新时代的步伐，金水前行轨迹坚定且清晰，坚持新发展理念，落实高质量发展要求，带领131万金水人，对标一流、干在实处、走在前列，着力打造适应人民群众美好生活需求的高品质现代化城区，努力在中原更加出彩中率先全面出彩、在中部崛起中率先全面崛起，在全市全省发展中争当排头兵。”金水区委书记张红伟的话掷地有声。



干净清爽的街道 霍亚平 摄



金光璀璨夜金水 于善堂 摄

立根——经济发展让基石更加巩固

新时代，标注了发展新方位。金水区如何在推进“两率先一争当”新征程上交出一份不懈进取的答卷？

书写亮丽的经济答卷，靠的是项目硬支撑。世界500强思爱普等知名企业相继落户，新认定市级总部企业6家、占全市增量的三分之一强；中部网络安全产业园顺利落户金水科教园区，创新活跃的科技企业突破600家；今日头条、百度百家号等知识产权服务、新媒体文创企业37家新入驻国家知识产权创意产业试点园区……

这一批批打基础、管长远、利全局的重大项目，展现出金水经济发展的新气象，为金水经济迈向高质量发展注入信心和动力。

项目建设如火如荼，经济运行蹄疾步稳。

金水区以“两个核心板块”为引领，统筹推进金水科教园区、国家知识产权创意产业试点园区、河南科技园区、郑州国际金贸港“四大园区”建设，建成沿黄科创带上的明珠；信大捷安荣获2019汽车新四化安全百强企业榜单，被评为最佳智能网联汽车信息安全服务供应商，科创板上市工作进入三轮审核问询阶段……以信息安全产业为依托，发挥信大捷安、金惠科技等龙头企业的带动作用，加速引进一批信息安全领域骨干企业和中小企业。培育特色楼宇经济、总部经济，实现“一楼一特色、一楼一片名”，扩大集聚效应，税收超亿元楼宇达到12幢，现代服务业增加值突破1100亿元。

美酒、美食、小龙虾，乐队、抽奖、魔术表演……6月12日傍晚，国家级

特色商业街的农科路酒吧一条街燃爆了金水的盛夏。为全力做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，金水区发挥地域优势，加快推进东风路(文化路)电子信息一条街、农科路酒吧一条街、健康路体育用品一条街等特色街区打造，打造一批时尚特色商圈品牌，提升夜间经济品牌，提振商圈经济和夜间经济。

争先进位的亮眼数据，源于全区上下的奋发争先、埋头苦干，也见证了市委“中优”城市发展布局的落地生根、开花结果：2019年，地区生产总值、财政收入位居中部城区第一，主要指标全部位居中部城区前三，经济总量占全市的比重同比提高1.5个百分点；成功入选中国创新百强区、位列54名，综合排名均为全省最高。

筑基——社会治理让群众更加幸福

“我们院污水横流、车辆乱停、电线私拉乱扯、墙体破旧、道路破旧，还有两台变压器立在广场内，特别困扰我们。”园田路3号院居民所想，就是金水“政”之所向。

改造后的楼院焕然一新，密如蛛网的电线入地了，下水通畅了，还增设了停车位、充电桩等设施，居民图书室、会客厅、棋牌室、小花园、儿童游乐设施等也让居民生活品质得到了提升。从“面子”到“里子”全方位提升，小区居民纷纷拍手称赞。

金水区注重将综合改造与夯实社区治理基础相结合，与提升物业管理服务相促进，与引入社会力量相对接，与激发小区活力相融合，大力推行“四位一体”楼院管理模式，不断创新“建管一体化”改造模式，标准化配置社区卫生服务站、托老站、“四点半课堂”、智能安防系统等公共服务设施，着力营造楼院文化，合力打造“家园共同体”。尤其是工人新村片区改造成果获《人民日报》等中央主流媒体点赞。

民生工程有“温度”，百姓幸福才有“热度”。郑州市第一个“国家农产品质量安全县”；公园绿地服务盲区基本消除，建成区全面消除黑臭水体；总医院南区医养结合项目顺利投用，养老服务、残疾人精准康复等专业社工服务全面展开；金水健儿在跳绳世界杯、世界网球锦标赛中获得优异成绩，国家体育总局专程发来贺信；免费为无主管楼院加装智能化安防系统，群众安全感、满意度明显提升……金水区开展“弘扬劳动精神、争当出彩先锋”争创活动，以区域党建作为引领，抓好以街面为重点的城市管理，抓好以无主管楼院为重点的物业管理，抓好以特殊群体为重点的平安社会建设，加快打造共建共治共享的社会治理新格局，让广大市民的生活家园更有序、更温馨、更美好。

一桩桩民生实事，让金水在发力奔跑过程中凝聚起磅礴力量。



中科院超声波点焊机操作 李九龙 摄



经六路城市书房内景 刘絮 摄



夜晚的正弘城灯光璀璨 巴煜卿 摄



老旧小区穿新装 霍亚平 摄

赋能——环境建设让动能更加充沛

仲夏金水，走在黄河路经三路的十字路口，清爽通透，满眼绿树满眼花的美景可刷屏微信朋友圈。为了让群众处处都能享受大自然，金水巧动心思，做足“减法”，做精“加法”，做好“乘法”，优化功能布局，才有了如今功能完善的口袋公园金水上苑。

在城区里也一样可以遇见自然。金水区持续推进“三项工程、一项管理”，以道路综合改造为脉络串联沿街景观，城乡接合部改造为突破带动区域发展，老旧小区改造为支点优化人居环境，改进城市管理为根基焕发城区活力，全力形成从道路一街区一社区一城区的“以点带面、连线成片、综合改造、全域提升”一体化工作格局。目前，未来路、经三路、黄河路3条试验段基本完工，经一路、经六路等10条支路背街改造已完工；新增街头景观89个，创建优秀道路83条；工人新村美丽街区起步区改造已完成，预计年内可建成5个“美丽街区”；马渡美丽乡村示范点建设已完工，为黄河流域生态保护和高质量发展做出金水贡献。

让“硬环境”更美，让“软环境”更优。

“企业证照、公章、银行账户不到两个小时全都齐了，就跑一次，简直不可思议，简直不可想象，作为金水企业真幸福！”享受到“金水模式”的企业负责人相当感慨。

营造良好的环境，让企业心无旁骛、聚焦发展，金水打出“组合拳”。按照商企学习需求梳理界定“一件事”办理事项，加快以“一网通办、一次办成”为重点的政务服务体制改革，帮助商企企业解决后顾之忧、拓展发展空间。更高效、更优化的发展环境，让群众和企业有了实实在在的获得感。

早在去年7月份，全面实施“周末不打烊”以来，金水就率先在全市改革改出“大数据”——迄今完成区级760项、街道60项服务事项的省政务服务网梳理录入、要素完善及流程配置，会同有关部门梳理区直部门行政权力事项清单4431项、街道清单111项；将区管权限压缩至15个工作日；充分发挥“互联网+政务服务”优势，致力打造审批事项少、办事效率高、投资环境优的高效服务型政府。

3月23日14时30分，金水区一场特殊的直播正火爆进行。受疫情影响，资金短缺成为影响企业发展的头等大事，为助力金水自贸企业解决复工复产面临的融资问题，金水区举办银企对接线上直播活动，联合中国银行和郑州银行等金融机构为500余家企业对接金融服务，128家中小微企业融资1.1亿元，为6家企业争取免费企业复工复产保险650份，累计协调资金14.9亿元，帮助企业有序运营。

在金水，这种对项目从招商洽谈到落地，从建设到投产，实行全程跟踪、指导、协调解决的改革方式，取得了立竿见影的效果：2019年，帮助企业争取各类扶持资金2.8亿元、融资近40亿元；新登记市场主体4.6万户，总量达到22.5万户，占全市的近五分之一；鑫苑服务在香港交易所上市，全省首颗卫星“国智恒好景中原金水一号”成功发射。

一个个创新举措，正让企业前行途中的一个一个“堵点”，变成金水发展路上的一个个“赞点”。